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Becsület Ha sírom.
A párbaj, ha Komjáthi pisztolyokkal 

vivják, Dummer Auguszt produkczió, ha 
komolyan csinálják, gyilkosság és ön­
gyilkosság.

Egyik esetben sem tiszteletre méltó 
dolog, de mindkét esetben valódi szellemi 
nyomorékság azok részéről, kikre az ügy 
elintézése bizva van s kik nem tudnak 
művelt emberhez illőbb megoldást, mint 
üsd, vágd — nem apád!

Az egyház teljes erejével küzdött a 
harcz, különösen a páros verekedés ellen. 
A három százados üldözés idején hívei 
és papjai személyében oda adta testét a 
kinpadra, de fegyveres bántalomért soha­
sem fegyverrel, csak a támadóért mondott 
imával válaszolt. A középkorban behozta 
a Treuga Deit, XIV-ik Lajos idejében 
pedig valóságos ligát csinált Franczia- 
országban, mely ligában csupa hősöket 
vett fel s ezek az egyetem kápolnájában 
eskü alatt jelentették ki, hogy a párbajt 
Isten és embertársaik elleni bűnnek tart­
ják és sem ki nem hívnak, sem kihívást 
el nem fogadnak.

A liga később feloszlott s ekkor a 
pápa kiközösítéssel sújtott mindenkit, ki 
párbajt viv, vagy a vívásnál segédkezik. 
E kiközösitési határozat ma is fennáll s 
a párbajban elesettel épp úgy, mint a 
beszámítható állapotban önmagukat meg- 
gyilkolókat egyházi szertartással el nem 
temeti.

Úgy látszik azonban, hogy ez a sötét 
felfogás. Mert éppen a liberális érzelmüek 
vívnak ma is s a katholikus érzelmüek 
rangjukat és karrierüket is inkább fel­
áldozzák, semhogy a hitvány becsület 
babonának szennyes oltárán, Isten és 
felebarátjuk iránti szeretetüket feláldoz­
nák.

Sajátságos dolog azonban, hogy a 
liberális érában, midőn annyi tiszteletre­
méltó, sőt szent tradiczió gúny tárgya 
lett, éppen a legdurvább szokásai az ős 
és közép kornak, lettek felemelve a be­
csület magaslatára.

Íme, a napokban Budapesten igazán 
felháborító eset történt. Egy nőt inzul- 
táltak gyalázatoson, a mi szinte szokás a • 
vegyes fajú fővárosban. I

Mindennap olvasható a nagyobb fő- í 
városi lapokban szerkesztői üzenet, mely 
a nőknek tanácsot ad, hogyan védjék 
magukat az aszfalt betyároktól.

Ez az inzultus olyan volt, mely ha 
nem is vallásos, csak logikus motívumok 
alapján biráltatott volna is el, örökre 
lehetetlenné tette volna fővárosunk ez 
undok specziálitását.

Az eset és fejleménye következő:
Budapesten egy miniszteri hivatalnok 

neje pár perezre elvált őt kisérő férjétől, 

hogy valami csekélységet vásároljon. E 
czélját rövidesen elérve, reá váró férje 
után sietett.

E közben egy kávéház előtt Sváb 
Rezső, egy itt élősködő, de magyarul nem 
beszélő osztrák vállalkozó, felháborító 
tolakodással inzultálta a nőt.

Ez másként nem szabadulhatott, tehát 
férje után kiáltott, ki gyorsan ott termett 
és izgatottan kérdezte az inzultáló nevét. 
Sváb németül felelt s nem akarta érteni 
a kérdést, de Deáknak, a férjnek nem . 
imponált a német beszéd, hanem az 
aszfalt betyár viselkedéséhez képest arczul 
ütötte ezt.

Természetesen, a ki tolakodó, az 
gyáva is. Sváb nagyot nyelt a pofonra, 
de mikor Deák karon fogva megijedt nejét 
tovább ment, Sváb hátulról botjával fejbe 
vágta Deákot.

Természetes, hogy Deák erre vissza­
fordult és alaposan elverte az orv­
támadót.

Ez után azt vártuk, hogy az orv­
támadó aszfalt betyárt megbüntetik.

De nem ez történt.
Sváb kihívta Deákot. Deák diskvalifi- 

káltnak jelentette ki Svábot s vívni nem 
akart.

De a hol párbajról van szó, ott vége 
a logikának. Az egybegyült becsületbiróság 
követelte a párbajt.

Pisztolyra mentek és Sváb egy golyó­
val a gerinezében ott maradt a párbaj 
színhelyén, életveszélyes sebben.

Szomorú korlátoltságra vall és szá­
nandó lelki szegénység jele, hogy ilyen 
esetben is párbajra kényszeritenek egy 
becsületes fiatal férjet, ki ifjú nejét egy 
hitvány tolakodótól védte meg.

No hát, ha még egy nő ily arczátlan 
inzultálása után is párbajképes maradhat 
egy férfi, akkor ne tessék lovagias ügy­
nek nevezni a párbajt.

Ha még ilyen ember is párbajjal in­
tézheti el ügyét, ki nőt inzullál és orvul 
támad, akkor miért nem terelik lovagias 
útra a betörő és őt elfogó rendőr között 
is az ügyet? Ha még ilyen esetben is 
párbaj mellett dönt egy becsületbiróság, 
akkor ne tessék felvilágosodásról beszélni, 
hanem tessék elszomorodni azon a szel­
lemi sötétségen, mely még a leggaládabb 
előítélet felé sem tud emelkedni.

Legfőbb ideje volna már, hogy a tör­
vény a párbajt, ezt az úri kanászkodást 
ne külön szemüvegen nézné, hanem kö­
zönséges verekedésnek minősítené és igy 
is bánnék el a benne résztvevőkkel.

Tessék közönséges fogházzal büntetni 
a párbaj feleket és egyszerre meg lesz 
oldva ez a „kényes“ kérdés.

Valamikor egy állam fogoly levelét ol­
vastam. Jó ebéd után kiült az államfog­
ház hűvös udvarára s egy ideig olvasga­
tott, majd unni kezdte magát s egy fa­
vágó rabot kezdett figyelni.

Értelmes arczu fiú volt a rab, s meg­
szólítás után értelmesen és tisztességtu- 
dóan is felelt.

Elmondta esetét.
Egy bálban a szeretőjét megbántotta 

egy másik legény. Ö botra kapott, a má­
sik is és az egész báli közönség előtt 
élet-halál harezot kezdtek.

A másik legény súlyosan sérülve ott 
maradt, őt elfogták a csendőrök, kemény 
vallatás után másfél évi fegyházat kapott.

A kérdező államfogoly valami össze- 
szólalkozás miatt vágott le egy pajtását 
éles karddal.

Egy hónapot kapott úri kényelmü és 
foltot nem okozó államfogházban.

Az államfogoly azzal végezte levelét, 
hogy nem tudott többé a fiúra nézni 
anélkül, hogy bizonyos szégyenérzés és 
az igazságtalanság sejtése alól szabadulni 
tudott volna.

Hát hol itt az a hírhedt egyenlőség 
és testvériség?

Aki kanász módon cselekszik, tessék 
kanász módjára bánni vele s itt ne le­
gyen külömbség sem a diploma, sem a 
ruha, legfeljebb súlyosbító körülményül 
legyen betudva.

A párbaj különben tessék elhinni, 
hogy nem a becsület kívánalma, hanem 
flastrom kilyukadt becsület foltozására, 
mely foltot rendesen a becsületesebb fél 
bőréből hasítják.

A párbaj nem gyógyít csak eltakar. 
Tessék már egyszer nyíltan kimondani, 
hogy stréber becsület számára nem adjuk 
többé foltnak — becsületes emberek bőrét.

Ezt kívánja a józan ész s ezzel szem­
ben ott áll az egyház átka és a megsér­
tett Isten sújtó keze.

P— y-

A képviselóliáz munkarendje.
Perczel Dezső, a képviselőház elnöke, ki 

most Meránban tartózkodik, október 5-én ér­
kezik Budapestre, a hol mindjárt átveszi a kép­
viselőház elnökségi ügyeinek vezetését. Az ő 
meghallgatásával fogja a kormányelnök meg­
állapítani a Ház legközelebbi munkarendjét, 
melynek első pontja tudvalévőén a birtokos és 
gazdatiszt közötti jogviszonyokat szabályozó tör­
vényjavaslat tárgyalása lesz. Az idő alatt, mig a 
költségvetést a pénzügyi bizottság tárgyalja, a 
képviselőház a tárgyalásra készen fekvő ügye­
ket fogja elintézni, a melynek ez a sorozata:

A kereskedelmi miniszter javaslata a mes­
terséges borok készítésének ős azok forgalomba 
hozatalának tilalmazásáról szóló 1893. XXIII. 
törvényezik végrehajtása iránt kiadott rendelet 
módosításáról. A termelők és a dohánykerté­
szek közötti jogviszonyok szabályozásáról szóló 
törvényjavaslat. Az erdő munkásokról szóló 
törvényjavaslat. Az 1884. évi XVII. törvényezikk 
50. §-ának a megrendelések gyűjtésére vonat­
kozó rendelkezései módosításáról a kereskede­
lemügyi mini zter törvény javaslata. A védje-
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gyek oltalmára vonatkozó törvényeknek Ma­
rokkóból a tengeri konzul-bíróságnál történt 
hatályba léptetéséről a miniszterelnök jelentése. 
A közérdekű öntöző csatornák létesítése tár­
gyában a földmivelésügyi miniszter törvény­
javaslata. A budapesti kir. főügyészség fölter­
jesztése a büntető törvénykönyv 269. §-a értel­
mében adandó fölhatalmazás tárgyában. Azon­
kívül az ülésszaknak mindjárt a kezdetén több 
választ váró interpelláczióra fognak felelni a 
kormány tagjai.

Sándor király legveszedelmesebb 
ellenségei.

Belgrádból távirják nekünk: Egyes lapok 
szerint a király igy nyilatkozott volna szüleiről:

»Az én szüleim a legveszedelmesebb ellen­
ségeim«

Politikai körökben azt hiresztelik, hogy a 
király a jelenlegi minisztérium működésével 
nincs megelégedve és nincs kizárva, hogy még 
a szkupstina összeülése előtt miniszterválság 
lesz.

A lapok Tisza beszédéről
Tegnapi számunkban kifejezést adtunk an­

nak az általános nézetnek, hogy ez a nagy ha­
ranggal jelzett beszéd voltaképpen semmi. Nincs 
benne sem uj dolog, sem őszinteség. Korcso­
lyázás az egész, átsiklás a kérdések felett, nem 
válasz azokra. S konstatáljuk, hogy ugyanazon 
a nézeten van a magyar sajtónak független 
része; sajnos, függetlenek nagyon kevesen va- j 
gyünk. A többi lap igyekszik a semmiből va­
lamit csinálni; s mivel Tisza beszédje semmi, 
mindenik a maga módja szerint olvassa ki 
belőle azt a valamit, a mit éppen akar. Az 
egyik Apponyiékat ülteti agyon az öreg úrral, 
a másik Bánffyékat, a harmadik pedig azt 
mondja, dicsérte mind a kettőt.

íme az egyes nyilatkozatok:

Budapesti Hírlap-.

Tisza Kálmán most is a régi. Dialektikus 
és taktikus, nem egyéb és nem több. Az eszme-

A „TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.

A fekete madár.
Irta: Mányiné 1‘rigl Olga.

Az özvegy Sándor Istvánná háza tetejét 
nádalták. Csak úgy barátságból, mert szegény 
volt az asszony s ha a garasaira várnak, bizony 
beázik a vályogpadlás mielőbb. így is kevés 
híja, hogy el nem sodorta mindenestől a múlt 
heti nagy égiháboru. Micsoda felleg volt az — 
magyarázta az öreg félszemü Hajdú Gerzson —- 
engem odakint ért a dűlőn. Olyan hirtelen jött 
fel, hogy még a Bagiék kunyhóját se tudtam 
beérni, a záporeső a nyakamba szakadt, a vil­
lám meg ott ütött le előttem, alig hajitásnyira, 
egy nagy jegenyébe, ügy égett, mint a gyertya

A még semmi — tóditotl rá egy másik — 
azt látta volna kigyelmed, mikor a sejki hatá­
ron egyszerre hét nyárfába szaladt belé a sis­
tergő Istennyila, hogy úgy lobogtak fel sorjába.

Az öreg oda fönt a gerinczen előbb nagy 
nyugalommal megcsavarta a nádcsomót, csak 
azután mondta oda:

— Hé — tán katonakorodban történt meg 
rajtad az a csuda — Bajcsi Mózes is akkor 
lőtte a gólyafejü vércsét . . .

Az emberek nevettek, Sándor Istvánná 
nem győzte odalentről kiabálni:

Egy kis sziverősitőt, urambátyámék! A 
létra fokára állott, úgy adta fel az üveget.

Az öreg, félszemü Hajdú Gerzson ivott el­
sőbb — mivelhogy neki dukált, hogy legelébb 

kör, melyben mozog, ugyanaz, mint évtizeden 
keresztül, akár ő vezette a kormányt, akár 
más. A párfuralom fönntartása, a pártegy­
ségnek megóvása, abban az értelemben, hogy ő 
és híveinek akarata legyen döntő a kormány­
ban, pártban, parlamentben és az egész ország­
ban. Erre való volt a Tisza-lex, utánna a Széli­
kormány és a paktum is mind csak erre való. 
A kinek tetszik magát alávetni, bejöhet, a kinek 
nem tetszik magát alárendelni, kimehet. Mer­
kantilista és agrárius, valamennyi felekezet és 
valamennyi nemzetiség, az mind megfér a sza­
badelvű pártban, mely sem sovén magyar, sem 
föltétlenül osztrák, hanem igenis okvetetlenül 
legyen és maradjon a régi — Tisza-párt.

Ezért mondatott a beszéd sem pro Bánffy, 
sem kontra Széli, mellőzve a volt nemzeti­
pártot. mintha észre sem venné, hallgatva a 
függetlenségi pár’ról, hogy barátságát ne mu­
tassa, előzékeny ;a nemzetiségek iránt és ride­
gen elutasító a néppárthoz. S ez az egyetlen 
politikai momentom az egész szónoklatban. 
Csupa értéktelen pártpolitika, melynek értelme 
és czélja nem egyéb: be akarja bizonyítani 
azt, hogy Bánffy bukásával, a nemzeti párt be­
lépésével, a paktummal és a Szél kormányzá­
sával nem változott semmi, sem a körnen, 
sem a Házban, sem a minisztériumban, sem a 
törvényhozásban, sem pedig az Ausztriához 
való viszonyunkban s vagyunk ott, a hol vol- 
tünk, mióta negyedszázaddal ezelőtt Tisza Kálmán 
megalkotta a liberális kormányt, és pártol.

Ez persze nem felel meg a valóságnak, 
mert ez a beszéd is bizonyítja, a mit a tör­
ténet, hogy milyen üres volt az a rendszer ter­
vezetben, szerkezeiben és kivitelben. — So­
vány e beszámoló, mint egy böjti prédi- 
káczió.

Erre való a beszéd végén az Ausztriának 
szánt megjegyzés is, melynek foglalatja az, 
hogy mi, azaz hogy Tiszáék, elfogadnak bár­
mely alakulást Au-ztriában, czentralizmust, fö- 
derálizmust vagy abszolutizmust, ők igyisugyis 
kiegyeznek vele és föntarlják a vámközösségei, 
ha abban érdekeinket Ausztria tekintetbe veszi, 
— mert Tisza Kálmán igen jól tudja, hogy 
mennyire ragaszkodik a király a vámközösség­
hez. Fölkínálja tehát saját és pártja befolyá­
sát, hogy bármely Ö Felségének tetsző osztrák 
kormányformával és minisztériummal meg­
egyezni hajtandó.

Taktika és pártpolitika és punktum.

Magyarország:

A beszédben sok a Tisza-féle ferdítés, az 
a bizonyos ismeretes csavarintás. És csak 

húzzon egyet az üvegből — mondom, a hogy 
odaadta volna a másiknak, hát csak megbi­
csaklik a térde — annyit mondott: hé te, hé! 
de bizony leesik, ha meg nem kapják.

—- Jaj, teremtő szent Isten — kiáltotta el 
magát Sándorné. Nagy siránkozva ment az 
emberek után, a kik úgy vitték be Hajdú Ger- 
zsont, mint egy darab fát. Olyan sárga volt az, 
mint a halál.

—- Eczetes tormát a talpára — javasolta 
Deákné, a ki mindjárt olt szokott lenni, a hol 
valami történik.

— De bizony jobb a piócza — válók má­
sok -— pióczát a tarkójára, a nyakába meg 
kámforos zacskót.

Mentői több orvosság annál jobban hasz­
nál, — váló Sándor Istvánná, a ki igen restelte, 
hogy épen ő nála történt ez a szerencsétlenség.

Ott feküdt, hát Gerzson bácsi, talpán a 
mustárral, a Sándorné slingelt párnás vedég- 
ágyába. Egy öreg asszony a kámforos zacskót 
akasztotta a nyakába, másik kettő a pióczák- 
kal buzgólkodott. Közben kenték, nyomkodták 
a derekát paprikás, czukros pálinkával, a mi 
nem csak hideglelés ellen hasznos.

És Hajdú Gerzson felnyitotta a szemét, 
még a nyakához is oda kapott: Ne te, ne, sok 
hangya van tinálatok húgom — mondja Sán- 
dornénak. De meg, hogy megszédültem az 
imént! Kutya erős pálinkátok van, olyan mint 
a méreg . . .

A mig az asszonyok azon erősködtek, me­
lyik orvosság használt legjobban, Gerzson bácsi 
lemászott az ágyról. Hát bizony ő dologba ál­

Bánffy bukott meg, még pedig önként állt 
félre. Micsoda humor lakozik is az öreg urban.

I Bánffy tehát önként bukott meg.
A féléves parlamenti harcz, az élet-halál 

küzdelem nem is történt meg, ezt átaludta Tisza 
Kálmán. És semmi sem változott.

Milyen nevetségesen hangzik az ő szájuk­
ból a frázis: »a pártbontás átkos munkáját« 
nem akarják végezni, »hazafi ember« ilyenre 
nem vállalkozhatik. Dehogy, dehogy, leveretni 
és ellenzékre menni és nyíltan szint vallani, ez 
nem a Tiszáék politikai elve.

Az Ausztriával való viszony vázolása 
egyébiránt a legremekebb. Ez az a Tisza-féle 
sütet. Ki parancsolja ezt nekünk, hogy ön­
állóak legyünk, lehetünk mi ha akarunk füg­
gésben Ausztriáié', ha a 67-iki törvényt meg 
is szegjük és Ausztriával alkotmányos utón 
meg nem is egyezhetünk. Ez a Tisza-féle nagy 
szabadság, mely csak úgy marokkal szórja oda 
az alkotmány garancziáit az osztrák hatalmi 
körök kegyeinek megnyerése kedvéért, úti figura 
docet: 14. §., 25. §., Tisza-lex, ischli klauzula 
és minden egyéb. Ma is ez az ő elve.

Pester Lloyd-.

Az Alpesek fényének elragadó szégségére em­
lékeztet mindig, ha Tisza Kálmán — mi utóbbi 
időkben, sajnos, csak igen ritkán történt meg — 
ismét nyilvánosság elé lép. Önkéntelenül visszafelé 
tekint az ember, azokra a szép napokra, mikor 
még ez a ragyogó csillag a magyar politika egén 

' állott s onnan szórta melegítő és termékenyítő su- 
! garait a hazai földre stb. stb. egy csomó szép 

frázis. Aztán igy folytatja: Frappáns újdonságot, 
megkapó leleplezéseket, habár a jövőre vonatkozó­
lag is, nem lehetett várni észszerűen a beszédtől. 
A mi a múltat illeti, az erre vonatkozó események 
annyira az egész világ szemei előtt mentek végbe, 
hogy e tekintetben csupa beavatottak vannak, mert 
hiszen az eseményeket lépésről-lépésre követheti 
mindenki. A jövő programmját kifejteni pedig nem 
az egyszerű közlegény feladatát képezi, hanem a 
nemzet sorsának vezetőiét. Nem volt pikáns részle­
tek és kies finomságok híján az a része Tisza be­
szédjének, mely’ a legközelebbi múlttal foglalkozott. 
Félre nem érthető módon mutatta ki, hogy a harcz, 
melyet Báníly báró folytatott az ellenzék eilen, nem 
volt személyes élű.

A nemzeti pártról mondottakból világosan ki­
tűnik, hogy mikor ez a párt a szabadelvű pártba 
belépett, ennek a programmját. fogadta el. Épp 
ily világosan szol a nemzetiségi kérdésben is. A 
magyar állam egysége, hatalmának és tekintélyének 
feltételei fölött nem enged alkudozni, de ezen ha­
tárokon belül teljes igazságosságot és méltányos-

lott megint. Oda se neki — mondta —- tán 
részeg voltam.

Dehogy is hagyta volna a virtust, hiszen 
nem olyan öreg ember még. Őszre házasodni 
akart. Két asszonyt temetett már el. Azonban 
csak kótyogott a feje jobbra, balra s azt hitte: 
elszakad a keze, mig a kalodafákat föl tudta 
szegezni. Jó, hogy épen bevégezték aznap a 
munkát.

Hűvös szél, támadt szürkületre, olyan, a 
milyen minden esztendőben szokott lenni kuko- 
ricza töréskor. A kis görbe utczákon végig, a 
nehéz, megrakott szekerek nyomán, összezsugo­
rodott, megsárgult ákáczlevelek zörögtek. A fe­
hérre meszelt házfalak porosak voltak, a kapu 
elébe se ült ki senki.

— Bátyám, rántsa fel a szűröm — 
mondta a délbe megtréfált atyafi jó indulattal 
— e tán melegebb, mint a kigyelmedé!

— No, hogy azt hiszed, olyan harmaton 
nevelt legény volnék én — vágott vissza az 
öreg sértődve.

A saroknál elváltak egymástól: nyugodal­
mas jó északátl köszönlek, de nem paroláztak, 
azt csak ünneplőbe szokták — vasárnap. Olyan­
kor kivágják a módit, most húzza őket a ta­
risznya, a gond.

Arra ébredt fel éjszaka a szegény Hajdú 
Oerzson. hogy egy nagy fek< te madarai hesege- 
tett a háztetőről. Meg is ütötte kezét az ágy- 

I fiba, oly igen eleven álma volt . . . Felébredt 
I ra és félt. Először életében érezte azt, mi az 

félni. Kívülről, a kis ablakra épen rá nézett 
egy csillag, úgy reszketett, úgy tánczoll előtte,
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pártot azzal, hogy tisztátalan választásoktól
Végül várja erősbödésőt.

ellen állást foglalni.

elé

Olyiknak van pacsirtája,

teljes 
egy-egy értékes

Pesti Hírlap:

Tisza Kálmán ma nagyváradi beszédében ma­
kopott órának nevezte, melynek gyönge ketye-

mégis szégyel- 
fagyott, esett 

meg is szóli-

Ezeket a rágalmakat és gyanúsításokat nem 
■ czáfoljuk, csak visszadobjuk oda, ahonnan ki- 
| indultak Világos beszéd ez, Tisza Kálmán ur?

1000. szeptember 22.

ságot hirdet az összes nemzetek (ah! a P. Ll. több 
nemzetet is ismer Magyarországon ?) iránt. vz"’"1 
nagyon helyes, hogy nem akarja Magyarország gaz- ■ 
dasági sorsának alakulását a Lajthán túli viszo- ' 
nvoktól függővé tenni. I

Az uj parlamentben ismét elfogja foglalni régi 
díszes helyét »die Grosswardeiner (hol van ez a 
német nevű város ? Oh, hazafias P. Ll.!) abge­
nützte Uhr«, ő utánna fordulnak tekintetükkel ifjak 
és öregek, valahányszor válságos pillanatokban 
tudni akarják, »hányat ütött az óra.«

Alkotmány.

Csür-csavar, ferdít, gyanúsít, izgat: Ez az 
5 huszonöt, vagy Isten ludja hány éves poli­
tikai praxisa. Ez Tisza Kálmán. Ma sem tért 
el ettől a szokásától. Amit a néppártról mon­
dott azt annak rendje és módja szerint meg­
bélyegezzük. Amit Széliről és Apponyiékról 
mondott, azt. köszönjék meg neki Széli és Ap- 
ponyi — ha tudjál..

A »generális« saját szakállára beszélt. O 
legalább úgy mondja. De mi kiegészítjük ezt a 
fél igazságot. Saját szakállára beszélt Tisza 
Kálmán — az orthodox liberális párt érdeké­
ben. Bátorította ezt a pártot, ne csüggedjen, ne 
rúgjon ki türelmetlenül, időnek előtte a hám­
ból, hanem várja meg a döntő pillanatot. Ezért, 
sértette ma újra vérig a volt nemzeti pártiakat, 
midőn kíméletlenül elitélte a Bánffy-bukfató 
obstrukeziót, a parlamentárizmusra és a hazára 
egyaránt veszélyes preczedensnek jelentvén ki 
a volt nemzeti párt utolsó okos müvét. Ezért 
magasztalta fentarlás nélkül Bánffy »önzetlen­
ségét.«

Ezért csititgatta pár olcsó frázissal a he- 
veskedő merkantilistákat. Ezért. Ítélte el kenet- 
elje. szemforgatással az újabban kazárok állal 
portait »magyar sovinizmust«, hiszen mi lenne 
az orthodox szabadelvű többségből, ha ez a so­
vinizmus elriasztaná a paktumra mindig haj­
landó nemzetiségeket ?

És ezért tajtékzott a néppárt ellen. Hiszen 
Széli Kálmánnal hamar végezhetni, ha mak- 
ranezoskodnék. Apponyival is, ha nem paríroz. 
Házi fenyítékkel segítene ezen a generális s a 
párt egysége és uralma ismét biztosítva lenne.

Rágalmazza és gyanúsítja a néppárlot az­
zal, hogy felekezeti harezot indít a nem katho- 
likusok ellen s teszi ezt akkor, mikor az eszö- 
kel vesztett protestáns túlzók nap-nap után 
miniszterek égisze alatt brutális támadásokat 
intéznek a kalholikus egyház ellen. Ezért rá­
galmazza és gyanúsítja a néppártot azzal, hogy 
a választókerületek dolgában paktál Széli Kál­
mánnal. Ezért rágalmazza és gyanúsítja a nép­

csak hogy épen meg nem szólalt, mintha csak 
Rítta volna.

No, és aztán minden éjszaka kisértette a 
fekete madár és az a fényes csillag. Hasztalan 
csukta le a szemét előlük, hasztalan iparkodott 
aludni. Uióbb már nappal is a nyomába járt. 
Olykor azt hitte, megtudja fogni, oly igen kö­
zel járt hozzá. A templomban mindig a háta 
mögé ült, hanem megkérdezni 
lelte látják-e mások? — Csak 
össze — hogy a szomszédok 
tolták:

— Rossz bőrbe van kend, Gerzson bácsi . . -
No, hogy már kend lett belőle! — I le­

nem, nagy, erős emberé volt a »kigyelmed« . ..
Nem talált rá szót, hogy visszavágja azo­

kat a gorombákat — a fekete madár épen ak­
kor szállt el fölötte megint. Utóbb már meg is 
szokta, hogy az a bolond szárnyas jószág a 
társának szegődött. Olyiknak van pacsirtája, 
íürjecskéje, mért ne lehetne neki is. Csakúgy 
kaczagták az éretlen gyerekek, mikor azt 
mondta, hogy őt azután Hollós Hajdú Gerzson- 
nak hívják. Fia, Hollós Mátyás kiránynak.

Eközben elmúlt a tél is. Az Istenadta fe­
hérség megporhanyitolta a földet újra, selyem 
fii bujt fel a partos helyeken, eleven zöld re­
ménység, a langyos meleg nap csakúgy húzott 
ki mindent. A fiatal Hajduék elő vették egy 
napon az öregei: hát igy, úgy, öregember sora 
elébb, utóbb utóiért őt is, írná meg vagy mon­
daná meg a jegyző előtt szóval: kire mit tes­
tál. Nagyon odáig volt már szegény akkor.

Hanem azért elmondta szép ret dbe:A há-

gát 
gésére, sokan talán ügyet sem vetnek. A hasonlat 
igy nem jó. Inkább Longfellow régi órája ő, aki 
ott áll az ország tornáczában és csöndesen ketyeg; 
de nemzedékeket látott születni, virágzani és eltűnni. 
És még mindig megbízható módon, jól mutatja az 
időt.

Meglepetéseket ki várt volna tulajdonképen 
ettől az ősz, viharokban megedzett és tapasztalatok­
tól kipallérozolt magyar államférfiutól, aki késő ko­
rában is megőrizte világos látását és pozitív, szen­
vedély nélkül való józan Ítéletét. A magyar nép- 
typus személyesitője ő bizonyos tekintetben. Min­
dent jól meglát, sokat gondol, sokat óvatosan el is j 
hallgat, de hiábavalóságokat nem beszól. Az ő j 
»ketyegése« helyesen mutatja az időt. És ez adja 
meg szavának az igazi súlyt. Ezért érdemes jól 
meghallgatni és helyesen megérteni azt, amit 
mondott.

Tisza Kálmán ismeri a magyar nemzet hibáit 
is. Senki jobban mint ő, aki 16 évig közelről látta. 
Tudja, hogy a jelszavak mögött milyen széthúzó 
különbségek vigyorgatják egymásra méregfogaikat. 
Nem száll le ezek részletezésébe, hanem a föld­
művelés, ipar és kereskedés egyforma szerepét dek- 
laiálja a nemzeti munkában. Sőt a lelkesedés bizo­
nyos nemével vállalkozik és buzdít arra, hogy a 
partikuláris óhajokat és érdekeket a haza érdeké­
ben egymással kibékítsük. Ha csak egy szóval is 
többel vagy kevesebbet mond, nevét és szavát 
holnap már kihasználnák a legilletéktelenebb ezé- 
lokra.

Pesti Napló
Mikor újra átolvassuk ezt a rendkívül erő­

beszédet, melynek majdnem mindin sora 
’ ” i reflexió a mely egészében egy 

hosszú politikai pályának gazdag tapasztalatai­
ból leszürődölt világnézet nyugodt bölcseségét 
tükrözi vissza, akkor azt mondjuk, hogy Tisza 
Kálmán beszámolója egyebei sem tesz, mint 
aggályokat oszlat. Nem politikai pesszimizmus­
nak, hanem a nagy tapasztalain államérfi erő­
érzetéből fikadó bizalomnak kifejezője ez a 
beszéd.

Általában a szabadelvű párt egységének és 
erejének sértetlen fentarlása az az alapgondo­
lat, mely a Tisza beszámolójának a gerinezét 
alkotja.

zat a fiamnak, a kis-zugi földemet a testvérem­
nek, Sándor Istvánnénak. A jószágok a két kis 
unokámé. Hogy is adná oda a boczijat Laczika. 
A kisebbik, a Pétörke, az még csak hallgat a 
bölcsőben, de bizony félesztendő múlva az se 
engedi a magáét.

Úgy belenyugodott a sorsába Hajdú Ger­
zson, hogy még tréfáikódzolt is. Hogy tavasszal 
egy soron lesz a kedves teheneivel, ő is a fűbe 
harap addigra, A fekete madár lefogja a sze­
mét, úgy, de a fényes csillag keresztül világlik 
a nagy feketeségen. A fekete madár: a halál, a 
fényes csillag: az Isten.

Ddenkint kihúzódott a padkára sütkérezni. 
Rágyújtott, pipált, pipált csupa időtöltésből, nem 
azért, mintha jólesett volna neki. Köszöntötték 
az emberek: gyöjjön velünk, Qerzson bácsi!

__ Raj, haj! — mondta olyankor, majd 
megmutatom én még nektek!

A virágba borult akaczok bólingattak ra s 
a hogy körül-körül minden éledt, mozgott, az 
öregnek is kedve kerekedett fölugorni a pad­
káról: no lássuk még egyszer azt a virtust, hát 
ki a legény a csárdában!

Bement maga, pedig úgy vezették ki reg­
gel, a menye s a kis fia, a ki a kezét fogta. ,

__ Vigyetek a doktorhoz, meg akarokgyó- 
I gyűlni, — mondta az asszonynak, fenhangon. 

Máskor alig suttogott.
Felöltözött szépen. Nagy volt az ünneplő 

felsője, a csizmába is csakúgy lityegett-lotyogott 
a lába; ugyancsak keményen kellett benne lé­
pegetnie, hogy le ne maradjanak.

A menye kisérte be a doktorhoz, de bi-

Midőn védelmére kél a Széli-kormánynak 
mindama vádak ellenében, melyeket legsűrűb­
ben szoktak ellenfelei hangoztatni, igen érde­
kesen világítja meg azt a néha felvetett kér­
dést, hogy miképen támogathatja Szélit az, aki 
egykor BáníTyt támogatta? Hát úgy, hogy ő 
sohase a személyt, hanem mindenkor az elvet 
támogatta.

Még fontosabb s politikai horderejére nézve 
még jelentősebb az, amit a felekezetek egymás 
elleni bujtogatásáról mond. Amint nem hiszi, 
hogy a Széli-kormány a nemzetiségeknek a ma­
gyar egységes állam érdekeit koczkáztató en­
gedményeket tenne, úgy nem hiszi azt sem, 
hogy a választókerületeket elígérné a néppárt­
nak és a reakczió szellemének a szabadelvű 
pártba való betolakodását megtűrné. Ezt, úgy­
mond, a Széli-kormány nem teszi, nem is fogja 
tenni. De ha mégis megtenné, azok, akik emiatt 
aggódnak, tudják meg, hogy a szabadelvű párt­
ban vannak még férfiak, akikben lesz bátorság 
ez

Magyar Nemzet:
A kik Tisza Kálmán nagyváradi beszámolója 

azzal a feszüli érdeklődéssel tekintettek, a me­
lyet a kiváló államférfin egyénisége indokolttá tesz, 
nem csalódtak.

Mindenekelőtt konstatáljuk, hogy a nagyváradi 
beszámoló teljes és tökéletes czáfolata azoknak a 
mendemondáknak, mintha a szabadelvüpártban bom­
lási proczesszus indult volna meg. Tisza Kálmán 
nyíltan hirdeti, hogy a Széli-kormányt, adott prog­
ramiba alapján, készségesen támogatta és támo­
gatja, mert a szabadelvű pártnak elvei benne fog- 
lalvák ebben a programúiban.

E tekintetben tehát Tisza Kálmán beszámolója 
nagy csalódást fog szerezni azoknak, a kik titok­
ban vagy nyíltan abban reménykedtek, hogy ellen­
téteket hegyezhetnek ki a szabadelvüpárt egyes 
csoportjai között. De nemcsak e tekintetben éri őket 
csalódás, hanem leezkét is kapnak Tisza Kálmán­
tól. Ez a leczke szól különösen azoknak, a kik a 
sovinizmus politikáját akarják szembeállítani a Széli­
kormány politikájával s a nemzetiségi kérdésben a 
lanyhaság kérdését formálgatják ellene. Komolyan 
megszívlelendő intelmet foglal magában Tisza Kál­
mán beszéde, midőn a soviniszta politika nagy ve­
szélyeire utal s a nemzetiségi kérdést egyedül az 
alkotmányosság és törvényesség elveihez köti.

Ugyancsak a kormány és a szabadelvű párt 
intenczióinak felel meg a nagyváradi beszámolónak 
az a fontos része, mely a mezőgazdaság, ipar és 
kereskedelem összhangzatát hangsúlyozza. Tisza 
Kálmán beszédében nyomatékos viszhangra talál e 
tekintetben is Széli Kálmán programmja.

zony nem győzte kivárni, mig az öregre került 
a sor. Töméntelen sokan voltak s a ki előbb 
jött, az tartott jussot ez ajtóra.

No oszt végre kiadták a reczét az öregnek 
is. Hosszú írás volt rajta, — csak használ. Be­
vitte maga a patikába és ugyan figyelte, ellátja-e 
mindennel a patikárus?

— Üljön le, öreg, — mondta az, — hisz 
majd elesik . . .

— Dehogy is, tekintetes uram, nem vol­
nék még olyan hitvány. Köszönöm szívességgel, 
nem vagyok fáradt.

Roskadoztak a térdei, de hát csak a vir­
tus: hátha elkergethetné vele a fekete madarat.

Hanem hazafelé csak nem tudott olyan se­
besen menni. Meg-megállott, olykor megkapta 
a kerítést, — azt hitték volna, hogy részeg.

— Hé, Sári, vesd meg az ágyat, — mondta 
a menyének; közbe rázta a fejét: csak azt saj­
nálnám, ha kárba veszne az a drága orvosság, 
elébb megtalálnék halni . . .

— Nézd meg a katulyán Sári, hogy áll, 
— kiigyam-e az egész üveggel, — tán hasz­

nálna . . . Hess, te feketeség, ni még a sze­
memre szállott... Próbálkozott fordulni, jobbra, 
balra, hátha fel is ülhetne, de csak visszaesett. 
Csöndes megadással mondta azután:

— Adjál gyertyát Sári . . . Nincsen, — 
hát azt a szentelt gyertyát, a mi az asszonyról 
maradt, a szegény Kláriról, — igy ni . . . Hij- 
jatok papot.

. . . Ejnye, ejnye, — csak az orvosságot 
sajnálom, — ha már menni kell is, — igyátok 
meg Sári, — használjon . . .
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Az egykori pártvezér ma, mint a párt egyszerű 
tagja is, csak annak adja újabb bizonyítékát, hogy 
lelke egész hevével, meggyőződésének teljes elejével 
ragaszkodik a párthoz. S ez a ragaszkodás a mel­
leit bizonyít, hogy a párt maga, szellemében és 
vezetésében egyaránt, ma is csak az, a mi volt 
eddig: kifejezője és megtestesítője az igazi magyar 
szabadelvüségnek.

S ha megvan ma országszerte a feltétlen bi­
zalom Széli Kálmán vezetésében, politikájának és 
kormányzati irányzatának tiszta szabadelv őségében, 
annak egyik oka az is, hogy a szabadelvüpártnak 
oly régi és kipróbált hívei, mint Tisza Kálmán is, 
minden fentartás nélkül, készségesen és lelkesedés­
sel állanak melléje.

Budapesti Napló:

Megkondult hát a nagyváradi öreg harang. 
S a rémilök nagy rémületére nem vészt hirde­
tett, som gyanakvást, hanem békét és bizodal­
mát. Megcselekedte azt, a mi a harangnak igazi 
hivatása: eltemetett egy halottat, serkentette az 
élőket és villámokat tört össze. Igenis elteme­
tett egy halottat. Ennek a tisztelt halottnak ter­
mészetesen Bánffy Dezső a neve.

A nagyváradi beszámolónak túlnyomó része 
csakugyan nem egyéb, mint heves polémia 
báró Bánffy Dezsőnek a bukás óta viselt dol­
gai ellen.

A maga előkelő és óvatos modorában Tisza 
Kálmán megmntalja Bánffy Dezsőnek azt az 
ajtót, amelyen a szabadelvű pártból kivonult. 
Tehát úgy ahogy, de ajtót mulat neki. És mi­
dőn tiltakozik a szabadelvű párt élén álló kor­
mánynak ilyetén meggyanusitása ellen, ezzel 
hátat fordít a múltnak, végképpen elfogadja a 
jelent és a bizalom kapcsával hozzácsatolja 
magát a jövőhöz. \

És itt is odasuhint egy ügyes oldalvágást 
azokra, akik olt bakterkodnak a szabadelvű párt 
ablakai alatt, azt hirdetvén magukról, hogy ők 
a »füvet is hallják nőni<. Vájjon magára is­
mer-e ebben a világos czélzásban a főudvar­
mester ur?

A beszámoló befejező részéhez volna né­
hány szavunk.

Úgy sejtjük, hogy a beszédnek ez a része 
a főispánokra czéloz; s itt fölmerül a kérdés, 
hogy talán a főispánok azok, a kikben némi 
nyugtalanság birizgél. Nos, ha csupán a főispá­
nok nyugtalankodnak, akkor fölösleges volna a 
szabadelvű párt tagjait ős az országot nyugtatni 
meg. Ebben az esetben elég lesz, ha a főispá­
nok kapnak megnyugvást s közülök is csak ép­
pen azok, akik nyugtalankodnak. Három ténye­
zőnél kaphatják a megnyugvást. Először a tör­
vénynél. Másodszor a saját lelkiismeretüknél. 
És harmadszor fefebbvalójuknál: a belügymi­
niszternél. Csak forduljanak bátran mind a há­
romhoz. Semmiféle egyeztetésre nem lesz szük­
ség, ha mind a három ugyanazt fogja mon­
dani.

Akinek nyugodt a lelkiismerete, az a ha­
láltól sem fél. Pedig a halál a legfélelmetesebb 
ismeretlen.

Egyetértés.

Megvalljuk, bennünket egy káprázatos csáb- 
kép kisértett. Láttuk azt a Tisza Kálmánt, aki 
még 1875-ben a kormányhatalom átvétele után 
is kijelentette, hogy benső meggyőződése sze­
rint a kiegyezési mű alapjában rossz és 6 csak 
az akkori helyzet időleges szükségéért akasztja 
szegre közjogi elveit. És elképzeltük magunknak 
Tisza Kálmánt. Elképzeltük a szent Páli apos- 
tolság megkettőzött szerepében, hogy most agg­
korára, mikor az élet s hatalom kisértéséből is 
kiábrándulhatott, megteszi a damaszkusi utat 
visszafelé is, hogy’ hátat fordítson az egyedül 
üdvözítő közösügyességnek és tanúságot legyen 
ifjúkori politikai ideáljának igazságáról.

így ismertünk volna rá a régi Tisza Kál­
mánra, az okos, körmönfont és minden hely­
zetet kiaknázó taktikusra. De hajh, a »bihari 
pontok« fogasán már csak a rozsdás szeg van 
meg; a hires köpenyeg rég elrongyolódotl. Tisza 
Kálmán ma már nem tud köpönyeget forgatni 
és Ausztriához való viszonyunkról csak »kellő 
óvatossággal« akart nyilatkozni. Ne tévedjünk, 
ez nem a taktikai óvatosság. Ez már a kiszol­
gált elöregedett »közkatona generalis* óvatos­
sága, a ki mozdulni is alig mer.

Nincs dicsőbb önérzet a porkolábénál! — 
méltán tartja egy obsitot nyert vén katona és 
államférfin, ki valaha rebellis hajlamokkal volt 
eltelve.

Magyar Szó:

Tessék csak elgondolni, hogy Tisza Kálmán, a 
bölcseségben és higgadtságban megérlelt pátriárka 
politikus mérsékletre és tisztességre törekedve, oly 
kegyetlen igazságokat vágott a Széli Kálmán 
és a nemzeti párt fejéhez, hogy ezekhez alig 
van valami hozzátenni valónk. Ezt a valamit is 
csak abba a felkiáltásba foglaljuk: miket mondott 
volna Tisza Kálmán, ha nem akarta volna magát 
mérsékelni I

Tessék figyelemmel elolvasni azt a remek ma- 
lieziával megfogalmazott beszédet e sorokban, e so­
rok között megannyi vád és korholás az uj alaku­
lásnak minden egyes tette fölött. Más tekintetben 
leleplezés számba is megy. Az a tény, hogy a 
nemzeti párt belépte meglepetéssel fogadtatott s 
hogy nyomban a szabadelvű pártban mozgalom in­
dult meg a párt elhagyására, olyan uj motívumok, 
melyekről a Széli-kormány nem igen szeret meg­
emlékezni s a mely eléggé demonstrálja, a bizalom­
nak micsoda mértékével fogadták e kormányt épen 
a szabadelvűek. A ki jobban odafigyel, azt is meg­
értheti, hogy a szabadelvüpártot becsapta az uj 
kormány, mert »más szavakkal* beszélt a klubban, 
más szavakkal a képviselőházban, a paktumnak 
más következményeit engedte a szabadelvüpártban 
sejteni, mint a milyeneket a plénumban elvállalt.

A színház építése.
— Bizottsági ülés. —

A színház építésére felügyelő bizottság teg­
nap délután ülésre jött össze, a melyen Fell­
ner Henrik építészeti tanácsos, a színház ter­
vezője is részt vett.

A bizottság tagjai közül jelen voltak az 
ülésen:

Komlóssy József tb. főjegyző mint elnök, dr. 
Hoványi Géza, Dús László, Mezey Mihály, Sztarill 
Ferencz, Huzella Gyula, Bordó Ferencz, Rendes 
Vilmos, Krubicza József művezető mérnök és So­
mogyi Károly színigazgató.

Komlóssy József elnök bejelentette, hogy 
azért hívta sürgősen össze a bizottságot, hogy 
Fellner Henrik építészeti tanácsnoknak bemu­
tassák a színházat.

Fellner Henrik az építési munkálatokat 
teljesen megfelelőnek találta.

Mikor nyílik meg a színház ?

Dr. Hovángi Géza előterjesztette Somogyi 
Károly színigazgató azon óhaját, hogy a szín­
házat október 15-ike előtt megnyithassa, mert 
a késedelminél érzékeny anyagi veszteséget szen­
vedne.

Krubicza József október 15-nél közelebbi 
terminust nem mer ajánlani, mert még sok 
apróbb munka van hátra. A világítást is be 
kell a kezelőnek gyakorolni.

Somogyi Károly’ a világítás gyakorlatát 
nem tartja akadálynak, mivel világítónak egyik 
szerelőt szerződtette, aki a munkálatoknál 
dolgozott.

Mezey Mihály az esetleges kellemetlensé­
gek elkerülése végett csak az október 15-ét 
ajánlja a megnyitás napjául.

Rimler Károly kifejti, hogy a színház kör­
nyékén is sok dolog van még. A személyzetnek, 
rendőrségnek, tűzoltóknak, is meg kell ismerni 
a szabályokat, a teendőiket. Október 1-je előtt 
pedig ezek nem foglalhatják el helyeiket a 
színházban. A tanácsnak is sok dolga van még*

Mezey Mihály hivatkozik arra, hogy a meg­
nyitás elölt két heti próba ki van kötve, hogy 
a személyzet és zenekar is összegyakorolja 
magát.

Elhatározta a bizottság, hogy október

15-ikét ajánlja a tanácsnak a színház megnyitá­
sának határidejéül.

♦

Somogyi Károly színigazgató apróbb hiá­
nyok pótlását kéri, a melyekről gondoskodnak 

A telefont bevezetik az igazgató irodájába 
A hatásvilágitó berendezésére a budapesti 

Vígszínház egyik alkalmazottja tett ajánlatot. 
Somogyi Károly azonban kijelenti, hogy a vilá­
gon csak egy drezdai ezég foglalkozik ezzel s 
az illető ajánlattevő is valószínűleg innét ren­
delné meg a szerkezetet, miért is ajánlja, hogy 
egyenesen Drezdából rendeljék azt meg. — aj­
fogadták.

Linhart Vilmos diszfestőt felszólítják, hogy 
haladéktalanul jöjjön Nagyváradra s adja át a 
díszleteket.

Fellner Henrik felvetette azt a kérdést 
hogy tartja-e helyesnek a bizottság, hogy a 
megnyitás alkalmával zárkőletétel is legyen.

Kiadták a megnyitási ünnepélyt rendező 
bizottságnak, azzal, hogy ha lehet, szorítsa be 
a megnyitó ünnepély programmjába.

Kellemetlen ügy.
Az ülés végén Krubicza József művezető 

mérnök bejelentette, hogy a világítási próba első
■ napján a N. N. két munkatársa az ablakon 
' bement a színházba s midőn ő távozásra szó- 
’ iitotta fel, azok gorombáskodtak, sőt bottal 
í fenyegették őt. Ezért elégtételt kér.

Komlóssy József elnök kijelentette, hogy 
i az ügyet átteszi a rendőrséghez vizsgálat 
; végett.

*

I Sajátságosnak, különösnek találjuk úgy az 
I építésre felügyelő bizottság, mint a városi ta- 
‘ nács intézkedését a színház dolgában.
í A bizottsági üléseket mondhatni sutyom- 
j ban tartják meg, a lapokat arról nem érlesi- 
í tik, mintha nem is érdekelné az egész dolog a 
; nagy közönséget.

A próbavilágitásra minden czivilizált vá- 
’ rosban meghívják a sajtót, de Nagyváradon be- 
í zárják előttük az ajtót. Pedig a próbavilágitás 
í nem a felügyelő bizottságot és tanácsot meg- 
í illető dicsfény.

S az ilyen tótágast álló intézkedésekkel 
: kényszerhelyzetbe hozzák a művezetőt s kelle- 
; illetlenséget okoznak a hírlapíróknak.

A legtöbb hirlapiró pedig tett annyi szol- 
i gálatot a nagyváradi színház építése körül s 
i Nagyvárad szinügyének, mint a városi tanács 
: tagjai közül a legtöbb.
i =....... ................. .............._______-------------

i ÚJDONSÁGOK.
t
I —
i

Csúszka érsek aranymiséje
j

Az Asztrikok, Ugrinok, Tomoryak és Haj- 
í naldok méltó utóda, Kalocsának jóságos lelkű, 
j aranyszívű érseke ma tartotta aranymiséjét ér­

seki székhelyén. Királyának kitüntető kegye, fő- 
' pásztortársainak testvéri szeretete, miniszterek 
' és államférfiak őszinte üdvözlete, egyházmegyéje 
i papságának és híveinek ragaszkodása, szeretete, 

tisztelete és buzgó imája kisérték az agg fő- 
: pásztort az oltárhoz, melyen aranyáldozatát 
‘ bemutatta.

Félszázados papi pályája ékesen szóló 
; tanú reá, hogy méltó a legjobbak elisrne- 
, résére és hálájára.
■ E félszázadnak első felél b. e. Sczitovszky 

és Simor herczegprimások mellett az eszter-
, gomi egyházmegye irodájában töltötte, tevékeny 

részt véve a nagy egyházmegye kormányzásá­
nak nehéz munkájában.

Tizennyolcz esztendeig ült a szepesi püs­
pöki széken, istápolva a hazafias és kulturális
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intézményeket s nagy áldozat készséget és műér- i 
zéket fejtve ki a hazai középkori egyházi mü- ! 
emlékek (szepeshelyi székesegyház, csütörtök- I 
helyi kápolna stb.) restaurálása körül. f-

Nyolcz esztendeje kormányozza a kalocsa- í 
bácsi érseki egyházmegyét. Egyházmegyéjének l 
nagy hitközségei Szabadka, Zombor, (Újvidék 
g ezeknek kulturintézetei mindmegannyi jelei l 
és bizonyságai Császka érsek jótékonyságának i 
és bőkezűségének, melyet számosán éreznek ’ 
messze, túl az egyházmegyéje határain is. í

És éppen ezért az egész ország katholikus ; 
hívei örömmel üdvözlik az aranymisés érseket ; 
s őszintén kívánják, hogy még sokáig tartsa őt 
meg a Gondviselés! j

A fényes jubileumi ünnepségekről a kö- ' 
vetkező távirati értesítéseket vettük:

Kalocsa, szeptember 21. (Saját, tud. i 
távirata.) Tegnap este itt szépen sikerült 
kivilágítást rendeztek az aranymiséjét 
tartó Császka érsek tiszteletére. Az agg 
főpap Majláth grót püspökkel végig ko­
csizott a lobogódiszt ölrott városon. Ma 
délelőtt fényes segédlettel mondotta el 
aranymiséjét Császka érsek. Az egyházi 
ünnepség után küldöttségeket fogadott. 
Délben diszlakoma volt, melyen az érsek 
a királyt és a pápát köszöntötte fel. 
Utána lelkes köszöntőkben az érseket ün­
nepelték. Számos üdvözlő távirat érkezeit, 
köztük József és József Ágost kir. her- 
czegektől, miniszterektől és az összes fő­
papoktól.

Kalocsa, szept. 21. (Saját tud. távir.) 
Császka György kalocsai érsek ma dél­
előtt tartotta aranymiséjét fényes papi 
segédlettel az érseki templomban. Az agg 
főpap szívhez szóló prédikácziót mondott, 
melynek végén áldást kért az Istentől a 
pápára, a királyra és a népre. Az isteni 
tiszteleten óriási közönség vett részt.

A király üdvözlete.

Kalocsa, szept. 21. (Saját tud. táv.) 
A gyöngédlelkü ősz főpapot jubileuma 
alkalmából a király meleg táviratban üd­
vözölte.

Üdvözlő táviratokat küldtek még Va- 
ssary Kolos herczegprimás, Samassa 
József egri érsek, azonkívül az összes 
miniszterek és püspökök, továbbá még 
számos notabilitás. ;

TÁJÉKOZTATÓ.
Régészeti és történelmi muzenm (Schlauch-park) 

nyitva minden vasár- és ünnepnap d. e. 10 órától fél 
1-ig és d. u. 8—ö-ig 20 fillérért. Kedden és csütörtökön 
d. u. 3—5-ig 40 fillérért. Más időben 1 korona.
Szept. 22. A nagyváradi »Tanítók köré«-nek választmányi 

ülése d. u. 5 órakor.
Szept. 22—23. Lóverseny Nagyváradon.
Szept. 23. Az iparos ifjak szüreti mulatsága a Sasban. 
Szept. 23. A végrehajtó bizottság ülése a scrtéshizlaló 

ügyében d. e. 10 órakor a megyeház kistermében.
Szept. 30. Országos kerékpár-verseny Nagyváradon a 

Sporttéren, d. u. 2 órakor.

* Az unió kétszázéves jubileuma. Szep­
tember 18-án ülték meg országszerte kétszáza- 
dik évfordulóját annak, hogy a görög szertar- i 
tásu egyház a római szentszékkel egyesült. Az , 
ünnepségek központja a magyarországi görög i 
katholikusok érsekének székhelye, Balázsfalva 
volt. Mihályi Viktor dr. gyulafehérvár-fogarasi . 
érsekmetropolita az ünnep alkalmából szék- j 
helyére, Balázsfalvára szinódust hivott össze \ 
és ezen úgy, mint az egyházi ünnepeken, ott 
voltak az összes püspökök és káptalanok kül-

döttei. Balázsfalván időznek Mihályi Viktor dr. 
érsekmetropolitán kívül a nagyváradi püspöki 
megyéből Fűvel Mihály püspök, Laurán és 
Nyes kanonokok, a szamosujvári egyházmegyé­
ből Szabó, Papin és Georgiu kanonokok, a 
lugosi egyházmegyéből Badu Demeter dr. püs­
pök, Denunsián, Boros kanonokok, az összes 
görög katolikus tan’ntézetek vezetői és sok nép 
a szomszédos megyékből. Az egyházi ünnepsé­
geken mint vendégek részt vettek még Majláth 
Gusztáv gróf erdélyi római katholikus püspök 
és két kanonokja, Csalhó János kir. tanácsos, 
Alsófehérmegye alispánja, Simonfíy Lajos já­
rási főszolgabíró és Csiszér balázsfalvi járás- 
biró. Az egyházi ünnepségek hétfőn kezdődtek 
az érsek és az összes püspökök által vezetett 
körmenettel, mely Balázsfalva főbb utczáit és 
tereit bejárta. Kedden délelőtt ünnepi isten­
tisztelet volt az érseki templomban, hol az 
érsek pontifikáit és Pável, Szabó, Badu püs­
pökök fényes egyházi kísérettel segédkeztek. 
Délben Mihályi érseknél lakoma volt, melyen 
az érsek latin nyelven a pápát, román nyelven 
a királyt köszöntötte föl. Szabó János szamos­
ujvári püspök magyar nyelven a királyt kö­
szöntötte föl. Szabó János szamosujvári püspök 
magyar nyelven a magyar kormányt, Mihá­
lyi érsek magyar nyelven Majláth püspököt, 
Majláth gróf püspök a görög katholikus püs­
pöki kart, Hosszú dr. kanonok Czakó János 
alispánt, Csathó az egyházfőket köszöntötte föl. 
Este az Unwers-szállóban hangverseny volt, 
melyen több román szerző müvét is előadták, 
a konczertet bál követte, Szerdán megkezdőd­
tek a szinódus ülései.

* Eljegyzés. Csizmadia Anna kisasszonyt 
posta- és táviró kiadónőt, a körözs-ladányi 
társadalom egyik kedves, szép hölgyét, eljegyezte: 
Kreznerich Sándor róm. kath. kántor-tanitó
Bánfalváról. i»

* Sakktorna Nagyváradon. Említettük .
már, hogy a napokban Lasker Ede, Maróczy ; 
Géza és Marco György országos hirü sakk- í 
mesterek Nagyváradra jönnek s szept. 25. és 
26-án vendégszerepelnek a nagyváradi sakkör I 
helyiségében. A kör választmánya Gesztesi • 
Ödön titkárt bízta meg az érdekes sakktorna « 
vezetésével. A részletekről falragaszok utján í 
értesítik a közönséget. i

* Sikerült vizsgálat. Mint értesültünk, j 
Garay Géza városi számtiszt kedden az állam- j 
számviteltani államvizsgát kitűnő sikerrel le- * 
tette.

* Körözött sikkasztó. Sámuel József 
csongrád-sándorfalvi lakos munkásfelügyelőt a 
főnöke megbízta, hogy a munkások bérét fizesse 
ki. Sámuel József 1134 koronát át is vett, azon­
ban a megbízásnak nem tett eleget, hanem 
feleségével együtt onnan megszökött. Azt hiszik, l 
hogy a sikkasztok Nagyvárad felé vették ut- t 
jókat.

* Az orvosok díjazása. Széli Kálmán, a j 
belügyminisztérium vezetésével megbízott mi- i 
niszterelnök nagyon fontos dolgot hozott életbe, 
mely különösen a szegényebb osztály javára 
előnyös. A legújabb rendeletében az orvosi dí­
jazást szabályozta, melynek a minimumát négy 
osztályba sorozta. Az első fokozatba a fővá­
rost, a másodikba a vidéki nagyobb góczponto- 
kat, a harmadikba a kisebb mezővárosokat s 
végre a negyedik fokozatba a legszegényebb 
vidéket osztotta. Általános határozat az, hogy 
az orvos, két kilométernél távolabbra fuvar­
díjat követelhet, és azon esetben, ha fél napol 
tölt a betegnél, az utazási időt is beleszámít­
hatja. Az orvos lakásán az első tanácsért az I. 
fokozatban 4, a Il-ban 3, a Ill-ban 2, mig a

IV-ben 1 koronát számíthat fel. A további ren­
delések a fokozat szerint 3, 2, l1/» kor., az 
utolsónál 80 fillér Állapíttatott meg. Az orvosi 
bizonyítvány dija bármely fokozatban 4. koro­
nában lett megállapítva. Ha azonban a gyógy­
kezelés 30 napnál tovább tart, ekkor a dijak 
esetleg felényire leszámithatók. A nappali láto­
gatás a részletes díjtételek szerint az I. foko­
zatban 6, II-ban 4, líl-ban 3, a IV-ben pedig 
2 korona, mig az éjeli látogatás dija 8, 6, 4, 
illetve 3 koronában lett megállapítva.

* A lótoivajt elfogták. A tegnapi számunk­
ban megemlékeztünk arról a betöréses lopásról, 
melyet Pecze-Szőllősön ismeretlen tettesek el­
követtek. Mihalik János udvarából szekeres­
tül elvitték 2 lovát s azzal elillantak. Azonban 
nem messzire haladtak, mert, mint a gyapjúi 
tudósitőnk telegrafálja, az ottani csendőrség a 
fő tettest Varga Máté czigány személyében el­
fogta. Azonban a gazembernek sikerült kere­
ket oldani s most újra szabadon folytathatja 
garázdálkodásait.

* Nyomorba jutott kivándorlók. Csabá­
ról Amerikába vándorolt három munkás, kik 
közül az egyiket, Brunner Miklós borbélyt út­
közben őrülési roham lepte meg. Vissza maradt 
egy berlini kórházban, most egy Hamburg 
melletti faluban dolgozik és —nyomorog, annyit 
sem tud keresni, hogy haza jöhetne. Két társa, 
az orosházi szármarzásu Tornai János kosár­
fonó és Fekete István szabó kiértek ugyan 
Amerikába, akkorra azonban pénzük elfogyott, 
munkát pedig nem kaptak s keservesen panasz­
kodnak haza küldött leveleikben, hogy az egyik 
mint utczaseprő, a másik mint hetes tengeti 
valahogy életét. Könyörögnek itthon hagyott

í családjaiknak, hogy küldjenek nekik pénzt a haza­
jövetelre. így jár, igy jut nyomorba a tengeren 
túli világrészben sok száz és ezer kivándorló.

* Rablógyilkos korcsmáros. Borzasztó 
gyilkosságnak jött a nyomára tegnapelőtt a
délvidéki csendőrség. Ferenczfalva közelében 
ugyanis az erdőn haladt keresztül a portyázó 
csendőr-járőr, a mikor egy kegyetlenül meg­
csonkított férfi hullájára akadt. A járőr azonnal 
értesítette az esetről az elöljáróságot, mely a 
hullát beszálittatta a községházához, hol meg­
kezdték a vizsgálatot a titokzatos ügy földerí­
tésére. A hulla zsebében egy ló-levelet találtak, 
melyből megállapították, hogy a meggyilkolt 
egyén Burescu Juon obádi lakos marhaheres- 
kedő, aki a múlt vasárnap adott el 24 darab 
ökröt a nagykikindai vásáron s azóta nyoma 
veszett. A további nyomozás során kiderült az­
tán, hogy Burescu Juon haza felé ment, betért 
Sztanimirov Szteván utszéli csárdájába, hol 
tamburaszó mellett sokáig mulatott, aztán le­
feküdt a korcsmáros lakásán. Sztanimirov észre­
vette, hogy vendégénél sok pénz van s mikor 
a vendégek és a tamburások eltávoztak, a 
holtrészeg embert kirabolta, aztán pedig egy 
fejszével agyonverte Mikor az áldozattal végzett, 
kocsira tette a holttestet és kivitte az erdőbe. 
Az elfogott gyilkos a bizonyítékok súlya alatt 
beismerte a borzasztó tett elkövetését és el­
mondta, hogy 8000 forintot rabolt el az áldo­
zattól.

Kínai háború.
A háború mai állásáról a következő tAv- 

irataink szólnak:

A keresztények veszedelme.
London, szeptember 21. (Saját tud. t.) 

Mint a Times jelenti Hongkongból, a 
kanloni alkirály minden lehetőt megtett, 
hogy tartományában fentartsa a rendet. 
Ugyanaz a lap jelenti Pekingből 17-éről:
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Egy amerikaiakból álló csapalosztály a 
keresztények védelmére Samihienbe, Pe- , 
kingtől Észak-Keletre 25 mértföldnyire í 
indult. A japánok megszállták a Fenghai i 
mellett fekvő Hungcsun vasúti állomási ; 
és az angolokkal együttesen azonnal ; 
hozzá fognak a vasúti vonal helyreállitá- : 
sához. A mint várták, az orosz követ 
csakugyan bizonytalan időre elhalasztotta ; 
elutazását. s

A boxerek kiirtása
London, szept. 21. (Saját tud. táv,) 

A londoni kínai követ Kínából táviratot 
kapott, amelyben jelentik, hogy ott egy 
császári ediktumot bocsátottak ki, mely 
elrendeli a boxerek kiirtását. A távirat 
továbbá jelenti, hogy a paotingfui és a 
csingfui idegen missziókat, amelyek mellé 
csili-i helyettes alkirály rendeletére kísérő 
katonaságot rendeltek, átadták a szövet­
séges csapatok parancsnokának Csancsing- 
tienben és Lukongiarban.

Csingliait megkímélték.
London, szept. 21. (Saját tud. táv.) 

A Reuter-ügynökség jelenti: Egy hivatalos 
távirat, mely jelentést tesz Tillie város­
nak a Tiencinböl kiküldött haderő által 
e hó 10-én történt elpusztításáról, közli, 
hogy a szomszédos nagy várost, Csinghait 
avval a feltétellel megkímélték, hogy egy 
hittérítőt, négy nőt és gyermeket, a kik 
Heinonsshamban elrejtőztek, sértetlenül 
Tiencinbe visznek.

Az amerikai tengernagy látogatása,
Washington, szept. 21. (Saját tud.) 

távirata.) Remey tengernagy jelenti Taku- 
ból e hó 19-éről, hogy ő hivatalos láto­
gatást tett Li-Hung-Csangnál. Ez e hó 
18-án egy kereskedelmi gőzösön megér­
kezett és haladéktalanul tovább fog utazni 
Pekingbe. Li-Hung-Csang köszönetét mon­
dott az Egyesült-Államoknak azért a 
figyelemért, a melyben részesítették.

Egy erőd bevétele.
London, szept. 21. (Saját tud. táv.) 

Az orosz-német és osztrák-magyar egye­
sült csapatok bevették Peisanej erődöt, 
melyre a német és orosz lobogó mellé 
kitűzték az osztrák-magyart is. A mi ka­
tonáinknál 2 halott és 12 sebesült van.

EGYESÜLETEK
A biharmegyei és nagyváradi nő­

egylet ülése.
Az összes nagyváradi humánus egyesüle­

tük és intézetek között az elsőnek tekinthető 
működésének és jótéteményeinek nagy arányai­
nál fogva a biharmegyei és nagyváradi nő­
egylet.

Ezrekre és ezrekre megy azoknak az el­
hagyatott aggoknak és özvegyeknek a száma, 
a kiket segélyezett s száz és száz árvagyerme­
ket nevelt fel és adott vissza a társada- : 
lomnak.

Az eddig eléri fényes siker és dicséretes 
eredmény első sorban az egyesület kiváló el­
nöknőjének: özv. báró Gerliczy Félixné szül. 
Korniss Lulza grófnő soha nem múló ér­
deme.

Az egylet tegnapi ülésén ismét olyan in­
dít ványnyal szerzett magának elismerést, amely 

csak öregbíti a nöegylet tagjainak iránta érzett 
háláját.

A választmány tegnapi üléséről a követke­
zőket írjuk:

Özv. báró Gerliczy Félixné elnöklete alatt je­
len voltak: özv. Grunwald Henrikné alelnöknö, özv. 
Des Ecberolles-Kruspér Sándorné, Bulyovszky Jó- 
zsefné, Böszörményi Gézáné, Mezey Vilma, Stark 
Róza, özv. Kunyhóssy Jánosné, Voszka Ferenczné, 
Arany Sándorné, Jablonszky Emilné, özv. Eleméry 
Aurélné, Dús Lászlóné védhölgyek, Ficzek Lajos 
pénztárnok, Böszörményi Géza jegyző.

A király köszöneté.
Elnöknő megnyitván az ülést, a jegyző 

előadta, hogy az egyesület elnöksége király 
Ö Felségét 70 éves születésnapja alkalmából 
üdvözölte. Ö Felsége köszönetét fejezte ki a 
kabinet iroda utján az üdvözlésért s a főispán 
erről az egyesületet értesítette s a király kö­
szönetét tolmácsolta.

A jelen voltak állva hallgatták meg az 
erről szóló jelentést s a köszönetét örömmel 
vették.

Kápolna az árvaliázban.
Az elnöknő előterjeszd, hogy óhaja volna 

miszerint az árvaház udvarán Erzsébet királyné 
emlékére egy kápolnát építtetnének. E czélbó! 
járt Lukács pénzügyminiszternél s kérte, h gy 
az államsorsjáték jövedelméből a kápolna épí­
tésére bizonyos összeget juttasson az egyletnek. 
F. lségkérvényt is adott be s mint a kabinet­
iroda főnöke értesítette, a ki ály ezt már el is 
látta a legfelsőbb kézjegygye! Ennek követ­
keztében a pénzügyminiszter értesítette a fő­
ispánt, hogy az egyesületnek juttat, az állam­
sorsjáték jövedelméből. Kérdést tesz az el­
nöklő a védhölgyekhez, hogy clfogadják-e a 
kápolna építésének eszm jét.

A jelen voltak örömmel értesültek a terv­
ről s az elnöknőnek köszönetét szavaztak buzgó 
fáradozásáért.

*

Az elnöknő indítványára elhatározták, hogy 
az árvaházi növendékek részére egy díszes lo­
bogót készíttetnek. Ennek egyik oldalán a ki­
rályné emlékére Szent Erzsébet képe jön.

Felolvasták Szokol-Wildburg báróná leve­
lét, a melyben elfoglaltsága miatt az alelnök- 
ségről lemond. — Elfogadták s eddigi működé­
séért jegyzőkönyvi köszönetét szavaztak.

A nagyváradi Orsolya-zárda, 30 növendé­
kért és az óvóképző két növendékért tandijat s 
más költséget egy évben sem számit. Ezért 
mindkét intézetnek jegyzőkönyvi köszönetét 
szavaztak.

Kádár Ödönné úrnőt a nöegylet tagjai 
közzé felvették.

Özv. Des Escherolles-Kruspér Sáridorné- 
azon kérelemmel járult a választmány elé, hogy 
báró Chappon S. kilencz gyermeke közül ket­
tőt vegyenek be az árvaházba. — A választ­
mány, tekintettel a család helyzetére, két leányt 
felvett az árvaház növendékei közzé.

A pénztárnok jelentéséi tudomásul vették.
A váiaszmányi hölgyeket felkérik, hogy uj 

tagokat gyűjtsenek s ezzel az ülés véget ért.

IRODALOM.

Számtan, polgári és felsőbb leány­
iskolák I. és II. osztálya számára. A 
Szent István Társulat pályázatán dijat nyert 
tankönyv. írták: Ember Károly, a budapesti 
kath. elemi és polgári isk. tanitónőképzőintézet 
képzőlanára és Kovács Pál. A Szent István- 
Társulat kiadása. Budapest, 1900. 8-rét, 159 
lap. Ara fűzve 1 korona 40 fillér, kötve 1 
korona 80 fillér.

A számtan a gondolkozásból meríti anya­
gát, hogy tehát a leánygyermeknek biztosítsuk 
az ismeretek e forrását, a gondolkozást, különö­
sen szükséges, hogy a módszeres tanítás után 
oly kézikönyvet adjunk a kezébe, mely eszét 
és szivét fejlettségi fokának megfelelő módon 
foglalkoztatja.

A Társulatnak most megjelent számtan­
könyve e tekintetben mesteri munka. A szám­
tan, a melyet a legtöbb leánygyermek unalmas 
tárgynak ismer és kevés érdeklődést tanúsít 

I iránta, oly érdekesen és vonzóan és oly rend­
szerben adja a leánynövendéknek, hogy az 
mintegy önkénytelenül foglalkozik e tárgygyal. 
Meglátszik a könyvön Ember módszere és az 
anyagban Kovács szaktudása.

Különösen dicsérettel kell hogy szóljunk a 
í könyv példáiról, a mi minden számtani Kézi- 
í könyvnél egyike a legfontosabb szempontoknak. 
■ Szerzők ebben a tárgykör-rendszert követték, 

de igen helyesen, a tárgykörbe bevonták az 
I—II. osztályos leánygyermek életkörülményei­
nek összes viszonyait. A példák vonatkozásai 
érdekessé és könnyűvé teszik azok megértését 
és megitélletését, a nélkül, hogy fölmérhetnék 
a gyermek a gondolkozástól. A példákban meg­
van a fokozatosság, s az egyes számfogalmak 
és számolási módszer begyakorlása után össze­
foglalásul igen érdekes összetett példákat ad. 
A hazai kath. polgári és felsőbb leányiskolák 
vezetőségének fölhívjuk figyelmét e könyvre és 
kérjük, vezessék be azt. már a jelen tanévben 
iskoláikba. Megrendelhető a Szent-István-Társu- 
lat könyvkiadóhivatalában.

S P 0 R T.

A nagyváradi lóverseny
— Első nap.

Élénk, mozgalmas éiel lesz ma és holnap 
a Bóné-kut mellett levő nagyváradi verseny­
pályán. A Biharmegyei Gazdasági Egyesület keb­
lében alakult verseny-egylet lóversenye iránt ez 
évben még nagyobb az érdeklődés nemcsak a 
megyében és városban, hanem a főváros sport­
köreiben is.

A nevezések olyan tömegesen történtek, 
hogy jóval felül múlják a más évben tartott 
nagyváradi lóversenyek nevezéseit.

Már tegnap igen sok előkelő vendég érke­
zett Nagyváradra a verseny alkalmából.

Mindkét napon egy-egy ügető verseny 
is lesz.

A lóverseny kezdete délután fél 2 órakor.
A versenybíróság a nagyváradi előkelő kö­

rökből következőképen alakult:

Igazgatóság: gróf Batthyány Gábor cs. és 
kir. 7. h. e. százados, gróf Károlyi Gyula, báró 
Königswarter Herman, Szunyogh Lóránd, gróf 
Tisza István.

Bíró az akadály-, gát- és sikversenynél: 
Klobusitzky Béla.

Indítók: Beöthy Pál, báró Schwaben-Dur- 
neisz Gyula cs. és kir. 7. huszárezredbeli fő­
hadnagy.

Időmérő: Gziffra Gerő.
Mázsátok: Meskó Boldizsár, Pallay Lajos.
Handicapper: Olasz Elemér.
Pályafelügyelök: Cziffra Kálmán, Fráter 

Emii.
Pályaorvos: Dr. Mayer László.
Totalizateur vezető: Hollósy Jenő.
Verseny titkár: Weingärtner Andor.
Tanuk a helyszínen választatnak.
Az első nap programmja a következő:

Első nap: szombat szeptember 22.
7. Ménesdij 1000 kor. 2800 méter.

1. Chernél Viktor száz. 4 év. sp. k. »Ilka.* 
félvér.

2. Czárán János 7 é. sp. h. »Legény« K-
3. Klobusitzky Géza 4 é. sp. b. »Csillag* 

félvér.
4. Schwaben Durneisz Gy. br. fn. id. p. h 

»Svengáli« fv.
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5. Szemere Kálmán százados id. f. k. »Hi- 

reS< 6.VSzunyogh Albert tiszth. 5 é. ph. »Fá-

7 Gróf Tisza István 5 é. p. k. »Babér.«

ll Ürögdi akadály verseny. 1200 kor, 4200 m.

1. Berg Hermann báró százados 5 é, s. k. 
»Dirtcheap.«

2. Csiszár István fh. 4 é. s. h. »Léghajós.«
3. Desfours Miklós gr. hogy 4 é. s. k. »Ma 

petite.«
4. Liplny Béla 4 é. p. rn. »Conträs.«
5. Paikert Henrik 5 é. s. k. »Harmat.«
6. Pejacsevich Albert gr. 5. é. s. m. »Dísz­

polgár.«
7. Schönborn Ferencz gróf 4 éves p. m. 

»Dióm d.«
8. Starhemberg Vilmos gr. százados 5 é.

8 h. »Exoffo.«
9. Merweld Miksa gr. százados 4 é. p. h. 

»Fritzi.«
10. Szentkereszty Pál br. 4 éves p. k. 

»Pele.«

III. Nagyvárad város dija 1000 kor. 3500 m.
Kettős fogatok. (Ügető verseny.)

1. Bánffy Albert báró 7 é. sz. k. »Becze«
és 7 é. s. k. »Calais.«

2. Beöthy Pál 6 é. sz. k. »Daru« és 3 é.
V. d. k. »Babuka.«

3. Kiss Ernő id. sz. k. »Boglár« és 3 é.
p. h. »Pajtás.«

4. Klobusitzky Tibor 3 é. v. p. m. »Don
Juan« és 3 é. s. p. k. »Gatyó.«

5. Tisza Kálmán gr. 6 é. p. k. »Rózsa« és
5 é. v. p. k. »Kedves.«

IV. Szentmdrtoni gátver ssny. 1000 korona 
2400 méter.

1. Ferencz József baganzai herczeg Ö Fen­
sége hnay, 4. é. p. h. »Brát«.

2. Bánffy Albert báró, 3 éves s. k. »Or- < 
chidé«.

3. Ugyanaz 3 éves s. k. »Tatjana«.
4. Berg Hermann báró száz. 3 éves s. k. 

»Barkarol«.
5. Bugarszky Sándor főhadnagy id. s. h.

»Aranyeső.«
6. Csiszár István főhadnagy, 4 éves s. b.

»Léghajós.«
7. Liptay Béla 3 éves p. m »Vendel« fv.
8. Lubienszky János gróf száz id. s. k. 

»Maresa.«
9. Merweldt Miksa gróf száz, 4 éves p. h. 

»Fritzi.«
10. Ugyanaz 3 éves s. m. ».Mogorva.«
11. Pejacsevich Albert gróf 3 éves p. k. 

»Popovka «
12. Starhemberg Vilmos gróf száz, 3 éves

s. k. »Paquin.«
13 Szentkereszty István báró, 3 éves p.

k- »Pentesilea.«
14. Mr. White, 3 éves p. m. »Albe- 

richt II.«
15. Ugyanaz 3 éves f. m. »Bandita.«

V. Iklódi gátverseny. 1000. kor, 2400 m.

1. Ferencz József braganzai herczeg Ö Fen­
sége hngy. id. p. h. »Pásztor.»

2. Bánffy Albert báró, 3 éves s. k. »Or- 
hidee.«

3. Ugyanaz 3 éves s. k. »Tatjana.«
4. Csiszár István főhadnagy, id. p. k. 

»Lelkem.«
5. Czárán János id. s. p. »Legény.«
6. Hardegg Jenő gróf főhadnagy id. s. h. 

»Fricandeause.«
7. P llay Lajos 5 é. p. k. »Maresa.«
8. Szentkereszty István br. 4 é. s. k. 

»Azarn.«
9. Szentkereszthy P>1 br. 4 é. sp. k. 

»Pendej.«
10. hl. Vojnics Sándor 5 é. p. k. »Arany.«
11. Zeyk Dániel hngy 5 é. p. k. »Rózsika.«
12. Liptay Béla 5 é p. h. »Vadász.«

VI. Bónékuti sikverseny 1000 kor. 2000 m.

1. Balásházy Iván 5 é. sp. k. »Ihojeso.«
2. Bánffy Albert br. 3 é. s. k. »Orchidée.«
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3. Bánffy Albert br. é. s. k. »Tatjana.«
4. Berg Hermann br. száz. 4 é. p. h. 

»Ferbli.«
5. Borbély György 3 é. s. h. »Bodrog.«
6. Csiszár István fh. 3 é. p. k. »Lady 

Kildare.«
7. Hardegg Jenő gr. fh. 6 é. p. k. »Gemse.«
8. Liptay Béla 3 é. f. k. »Gyp.«
9 Lubienszky János gr. száz. 3 é. s. m. 

»San Salvatore.«
10. Mérveid Miksa gr. száz. 3 é. s. m. »Mo­

gorva.«
11. Pejachevich Albert gr.3 é s.h. »Serdar.«
12. Szentkereszthy István br. 3. é. p. k. 

»Pentcsilea.«
13. Id. Vojnich Sándor 6 é. p. k. »Dáma.«
14. Mr. White 3 é. 1. m. »Bandita.«
15. Mr. White 3. é. p. m. »Alberich II.«

VII. Agarász-lovak versenye. 1000 kor. 1200 m.

1. Chernél Viktor százados 4. é. sp. k. 
»Ilka.«

2. Cziffra Kálmán 5 é. p. h. »Gólya.»
3. Klobusitzky Géza 4. é. sp. h. »Csillag.«
4. Schwaben-Durneisz Gy. br. fh. id. pej h. 

»Svengali.«
5. Szemere Kálmán száz. id. f. k. »Híres.»
6. Szunyogh Albert tiszth. 5 éves p. h. 

»Fátyol.«
7. Tisza István gróf 5. é. p. Bátor.«
8. Ulm Ferencz br. száz. 5 é. p. k. »íróén«.
A második napi nevezéseket holnap kö­

zöljük
Kerékpár-verseny. A nagyváradi Kerék­

pár-egylet 1900. szeptember hó 30-ik napján, : 
vasárnap délután 2 órakor, a Rhédey-kerti 
Sport-téri 400 méteres versenypályán Országos 
Amateur-Kerékpár és háromkerekű Motor-Ver­
senyt rendez, melyre a társegyleteket és a 
kerékpár-sport barátait tisztelettel meghívja 
»Adj Isten !« az egylet választmánya nevében: . 
Kunz Gusztáv, elnök. Knauer Károly, titkár. $ 
A verseny pontban 2 órakor kezdődik. A tár- t 
sas egyletek tisztelettel felkéretnek, hogy részt­
vevő tagjaik ideérkezésének idejét az elnökség­
gel tud tni szíveskedjenek, hogy igy a fogadta­
tás iránti kellő intézkedés megtétethessék. A 
versenypályán állandó buffet. Este fél 8 óra­
kor társas-vacsora, díjkiosztás, tán’czmulatság 
a Sport pavillonban, vacsora-jegy 2 kor. 
A vacsorán nem egyleti tagok is részt vehet­
nek.

Igazságszolgáltatás.

A testvérgyilkos. Galamb György tesi- 
vérgyilkos ügyével tegnap délig tartott el az 
esküdtszéki tárgyalás. A tárgyalás elején Gáthy 
alügyész vádbeszédje hangzott el, melyben a 
közvád képviselője súlyos büntetést kér a 
testvérgyilkosra. Dési Géza dr. védőügyvéd 
hatásos vé beszéde után az esküdtek vissza­
vonultak és Galamb Györgyöt a gyilkosságban 
bűnösnek mondták ki, mire a kir.t.-szék Millye 
Gyula t-.széki biró elnöklete alatt négy évi 
/egyházra ítélte el a vádlottat. — Az ítélet 
jogerős.

ZENE és MŰVÉSZÉT.

Recht Sándor hangversenye. Recht 
Sándor művészetének fejlődését a nagyváradi 
közönség úgyszólván gyermekkora óta élénk 
figyelemmel és rokonszenvvel kiséri, a ki mű­
vészetével becsülést és sok elismerést szerzett 
külföldön is. különösen Angliában. Műsorát a 
klasszikus zeneművészet remekeiből állította 
össze.

Különös érdekességet kölcsönöz a mai 
hangversenynek Balláné Csik Irén uj prima- 

I donnának bemutatója.

Ma este a »Traviata« gyönyörű nagy áriá­
jával mutatkozik be a na yváradi közönségnek, 
azonkívül pedig a nálunk még nem ismert ku- 
rucznótákal fogja énekelni.

Nyarai Antal az ő régi jókedvével és ka- 
czagtató komikumával fog előadni egy bohókás 
monológot és több mulatságos kupiét.

Bállá Kálmán ezúttal egy szellemes mo­
nológgal szerez élvezetet a hangversenyen meg- 

' jelenő közönségnek.
Dienzl 0 zkár zongoraművész azonkívül, 

hogy Recht Sándor hegedüjálékát zongorán ki­
séri, maga is előad néhány szép számot zon­
gorán, ezek között Imrik Kornéliának, az is- 

, mert nevű nagyváradi zeneszerzőnőnek egy bá­
jos románczát.

A hangverseny 8 órakor veszi kezdetét és 
a jegyek ifj. Berger Sámuel könyvkereskedésé- 

< ben válthatók meg.

Közönség köre.*

Nyilatkozat.
A dr. Hoványi Gyula és dr. Dési Géza 

l urak közt felmerült becsületbeli ügy előttünk a 
i mai napon a lovagiasság szabályai szerint el- 
i intézteit.

Nagyvárad, 1900. szeptember 18.

Dr. Radó Ignáoz, Szunyogh Péter,
Dr. Várady Zsigmond, Rádl Ödön, 

mint dr. Dési Géza ur mint dr. Hoványi Gyula ur 
megbízottai. megbízottai.

* E rovat alatt közlőitekért nem vállal felelősséget 
a szerk.

TAVIHATOK.
A király látogatása.

Bécs, szept. 21. (Saját tud. távirata.) 
A király meglátogatta Ferencz Ferdi- 
nánd trónörökös feleségét, a ki jelenleg 
a belvederi kastélyban tartózkodik.

A román-bolgár konfliktus.
Bukarest, szept. 21. (Saj. tud. táv.) 

A hivatalos és félhivatalos czáfolgatások 
daczára tény az, hogy az a 27,000 em­
berből álló hadtest, melyet egy hónappal 
ezelőtt állítólag a hadgyakorlati czélokból 
Dobrudzsában összpontosítottak, most, 
midőn a hadgyakorlatok már régen véget 
értek, még mindig a dobrudzsai síkon van 
felállítva, szemben a bolgár határral.

Bukarest, szept. 21. (Saj. tud. táv) 
A kamarákat okt. 8-ára rendkívüli ülés­
szakra egybehívják.

A manilai felkelés.
Washington, szept. 21 (Saj. tud. táv.) 

Mac Arthur táviratozza Manillából e hó 19-éről, 
hogy az amerikai haderő megtámadott 800 föl­
kelőt Mavita melletti hadállásukban. Nagy csata 
után az amerikaiak viszavonultak. A következő 
nap a fölkelők is kiürítették hadállásukat. Az 
amerikaiak vesztesége 24 halott, azokkal együtt, 
a kik később sebeikben meghaltak. A fölkelők­
nek tiz halottjuk és húsz sebesültjök volt.

A németek Gibraltárral szemben.
München, szeptember 21. (Saját, tud. 

táv.) Az »Alig. Ztg.« szerint Németország a 
spanyol kormánynyal tárgyalásokba fog bocsát­
kozni a Gibraltárral szemben fexvő Centa át­
engedése iránt, melyre Németországnak mint 
szénállomásra nagy szüksége volna. Valószínű 
azonban, hogy Anglia és Francziaország nem 
egyeznek bele e fontos pont megszállásába.
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KÖZGAZDASÁG
Az osztálysorsjáték tegnapi húzásá­

nál a következő nyereményeket húzták ki: 
10.000 koronát nyert: 74941. 
5000 koronát nyert: 75857.
2000 koronát nyertek: 29688 36390 9147 

23278 46096 33171 68389 
39429 39739 56502 64333 
50921 79603 91437.

1000 koronát nyertek;
20154 51564 60139 81972
4342 69977 80887 99016 22132 35849 
77933 90787 2009 9521 15613 87407.

500 koronát nyertek: 23569 48270 5299 
38006 51480 54389 76139 80999 
72520.
kihúzott számok 200 koronát

26570 30249
93998 65694

A többi 
nyertek.

88868
83927

97162
31786

91213 56502
6401 22657

4330
41513

33292
2583

45943

Reich Jenő éa TAsrea
Tőzsde jelentése.

— A >Tiszántúl« eredeti távirata. —

Határidők.
Budapest, szept. 21.

7.61
8 04

- 6 55
- 7.15

5.23

Búza októberre —
Búza júniusra — — —- -- —
Tengeri — — — — — —
Rozs okt. — — — — — ■ ■
Zab okt. — — — — 
Káposzta, repeze, aug. — — —

Hivatalos árfolyamuk
a budapesti áru- és értéktőzsdén 1900. szept. 21-én.

Magyar sranyjáradék 4% — — — — — 95 70
Magyar koronajáradék — — — —■ — — 90.80
Magyar vasúti kölcsön aranyban 4,/°',, — — 100.
Magyarvasuti kölcsön ezüstben 2,/o“‘<> — — 99.60
Magyar keietivasuti államkötvény Í876-ból — 97.50
Magyar földlehermeutesitési kötvény 4*. — — 90.—
Italmérési jog megváltási kötvény — — — 98.25
Horváth-szlavónföídtehermentési kötvény — — 92 50
Magyar nyeremény-sorsjegy-kölcsön - - — 162.75
Tiszaszabályozásés szegedi sorsjegyek kölcsön — 142.— 
Osztrák járadék papírban — — — — — 97.10

Budapest—-Nagyvárad—Kolozsvár.

indBudapest 
Rákos 
Ujszász 
Szolnok 
Szajol 
P.-Ladány 
Báránd 
Sáp 
B.-Ujfalu 
M.-Peterd 
M.-Keresztes » 
Bors »
Püspöki »
Nagyvasad érk 
Nagyvárad ind 
V.-Velence » 
F.-Vásárhely > 
M.-Telegd » 
Élesd 
Rév >
Csúcsa » 
B.-Hunyad » 
Jegenye » 
Kolozsvár érk.

Osztrák járadék ezüstben — — — ___ ___ 96.25
Osztrák járadék aranyban — — — — — 96 85
Osztrák korona járadék — — — —— —— 97.15
Osztrák államsorsjegyek — — — — 132.—
Osztrák magyar bankrészvény — — — — 17.05
Magyar hitelbankrészvény — — — — — 672.—
Osztrák hitelintézet részvény — — — — 651.25
Párisi vista — — — — — — ■■■■■■■ - -

20 frankos arany (Napoleond’or) — —— —— 19.32
Németbirodalmi márka — — — — — I ■■■■ 118 30
London vista — — — — — — ■ ■ ■ 1» Hl — 242-
20 márkás arany — ----- ----- 23.66

Dr. VUCSKICS GYŰL A.

Árlejtés! hirdetmény.
A Nagyvárad város tulajdonát képező 

»Szigligeti színház« épület-, ennek összes 
tartozékai és felszerelésnek, a díszletrak­
tár épület és színpadi díszleteknek, tűz­
kár elleni biztosítása czéljából 1900. évi 
október hó 4-ik napján d. e. 10 órakor 
a városház tanácstermében árlejtés fog 
tartatni.

A biztositás 1900. évi október hó 
15-én kezdődik s tart 12 egymást követő 
éven át, vagyis 1912. évi október hó 15-ik 
napjáig.

Ajánlattevők tájékozása végett meg­
jegyeztetik, miszerint a színigazgatóval a 
színház használata s abban a színi elő­
adások tartása iránt kötött szerződés sze­
rint, a színi évszak rendesen október hó 
1-ső napján veszi kezdetét és a követ­
kező év április hó végéig tart, azonban I

1900. szeptember 22

a szinügyi bizottság előleges engedélyé- 
vei a színi évszak junius hó 1-ig me„ 
hosszabbítható; továbbá, hogy a díszletek 
részben a színházban, részben a díszlet­
raktárban nyernek elhelyezést.

Tűzkár esetén a leszámolás, illetve a 
kár megtérítése a városi mérnöki hivatal 
által készített részletes kimutatások alap­
ján fog eszközöltetni; ezek szerint a szín­
ház épület s ennek összes tartozékai és 
felszerelései 474137 korona, a díszlet­
raktár épület 16865 korona 10 fillér, a 
díszletek pedig 13239 korona 32 fillér 
erejéig lévén biztositandók, az ajánlatok 
ez összegek figyelemben tartásával leen­
dők meg.

Ajánlatot a fent kitett határidőig írás­
ban zárt ajánlat utján lehet tenni s ab­
ban ajánlattevő világosan kitenni köteles 
hogy a mérnöki hivatal által készített 
előbb érintett kimutatásokat — melyek 
alulírott hivatalos helyiségében a hivata­
los órák alatt megtekinthetők — s jelen 
hirdetményt ismeri s magára nézve kö­
telezőknek elfogadja.

Nagyvárad város tanácsa a beérkezett 
ajánlatok felett, azok olcsóbbságára való 
tekintet nélkül teljesen szabadon határoz.

Ajánlattevőt tett ajánlata azonnal, el­
lenben Nagyvárad város közönségét csakis 
az árlejtés eredménye felett hozott hatá­
rozat jogerőre emelkedése esetén kötelezi.

Nagyvárad, 1900. szeptember hó 21.
Komlóssy József,

jog- és gazdaságügyi tanácsnok.
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Érvényes 1900. évi május 1-től.

Kolozsvár -Nagyvárad—Budapest.
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„Gy V. Sz. v. Gy. v. Sz. v. Gy. v. V. v.
----------- .------------------------------------------

V. v. Gy. v. Sz. V. Gy. v. Sz. V.

6 50 8,30 1 55 545 915 — Kolozsvár ind. -----i— 5 23 ~7 — 12 32 613
7 02 8:51 2.08 606 9|28 — Jegenye > —-----te ii 7 59 i 1 14 716
8 28 10:59 3 32 840 1056 — j — B.-Hunyad » —— I.... . 6 40 8 37 1 44 7.55
9 07 1131 3 56 927 1119 1__ Csúcsa » 3 25 7 09 9 19 2 15 8 37
9121 11 50 4|09 946 1133 — 1— Rév » 5 26 7Í47 10 08 301 » 32

10 43 2 — 5 28 1163 12 ES 454 Élesd » 5 54 +7.59 10 25 f3 15 9 4«
— — 2 12 .. 1_ 1207 — öTl Mező-Telegd » 6 21 841 10 42 f3 28 10 07— — 2 27 |5 48 1224 ,_ — 532 F.-Vásárhely » 6.49 — ■ — 11 01 — — 10 27
11 18 2 47 6 03 1246 133 5 58 Váred-Velencze» 7;O2 8 32 11 10 -- :--- 10 37— — 3 — 11— — — 6 15 Nagyvárad érk. 7 16 8 38 11 17 3 57 10 44— — 3 12 1114 __ — 6 31 Nagyvárad ind. 2 22 8 43 11 36 4 10 11 04— — 3 25 128 __— 6 50 Püspöki » 2Í36 8 52 11 47 _ ___ , 11 14
11 48 3 32 ---,11 136 — — 702 Bors » 247 —— 1 .11 11 54 ____ 11 22
11 56 3 42 6 39 148 211 7 16 Mező-keresztes » 3 12 ----- !------- 12 05 _ __ 11 37
12 16 3 58 6 46 2 06 2'18 12 25 Mező-Peterd » 3 30 ---- 1------ 12 17 _  _ 11 50— — 4 05 -- ■--- 2 30 225 1232 B.-Ujfalu 407 9 23 12 29 4 50 12 05. — — 4 16 -- ;---2 41 __ 1__ 13 45 Sáp » 4 39 +9:38 12 47 -- !--- 12 2512 ■48 4 38 7 15 3 03 2 5C 1 12 Báránd > 5 01 1 01 __  1___ 12 41
ti 02 4 56 17 28 3 21 +3 04 1 37 P.-Ladány » 5 17 10 06 1 34 5 40 1 191 26 5 20 7E'J 345 226 2:10 Szajol » -.. . 1 —- 11 21 3 08 65» 042 16 631 8 37 4 53 416 3 49 Szolnok > _ 1 11'44 3 35 7 32 3 372 49 716 »08 5 32 4 52 448 Ujszász » —■ — 12 03 3 58 7150 4 053 15 7 49 i-9 33 j-6 01 — ’— 5 34 Rákon » — — 1 37 6 03 9.28 6 a 23 50 833 10 08 6 59 5 55 7|40| Budapest érk. — 1— 1)50 « 20 »40 7 10

1.8
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Püspök-Ladány—Debreczen—-Érmihályfalva.

P.-Ladány
Debreczen

Érminályfalva

Sz. v. |l Sz. v. || Gy. v. |l Gy. v. |j Sz. v i V.
ind.,! 4 06 124j 5 35.10 5311 2 29 61

» l| 514 2 33! 6 26,11 44 3 36 7
érk.|| 6 35 j 357!—!— 11— ‘ 4|58j1-1

>08
'41

Érmihályfalva—Debreczen—Püspök-Ladány,
_  v.j Gy. v. íj Sz. V. íj Sz. v. || Gy. v. 

Érmihályfalva ind.! 6 36 '11'17; 3-14.1 5 27 914------
7 51 12 36 4 16 7 101027 901 

.!—I—1| 1,45; 5 03 840 1128 9 48
Debreczen »
P.-Ladány érk.

Sz

Debreczen—Nagy-Léta— 
Vértes.

Vértes —Debreczen—
Nagy-Léta

Debreczen i. 1
V. v í

8 35
V. v.

4 31 Nagy-Léta-
V. v. V. v-

5 25 1 05
Sáránd » 9 28 5 16 Vértes ind. i 'iH.-Bagos > 9,41 5 26 M.-Pályi » 5 47 1 30
H.-Pályi » 10 05 5Í48 H.-Pályi > 6 03' 1 48
M.-Pályi „ 10 20 0'59 H.-Bagos » II 6 18 2 05
N.-Léta- Sáránd » ' 6 40. 2 29

Vértes érk. . 10 43 6 18 Debreczen é. l| 7|18,i 3 13

Derecske—:558' Sáránd—Derecske,
7|38| Sáránd ind. li 9Í38:i öj26 Derecske ind. || 6,00 1[49
7,50| Derecske érk. j 9|67ij 5145'! Sáránd érk. |j 6,20 2,09

nagyvárad—Szeged Szeged—Nagyvárad Na“ várad—Arad.
Nagyvárad 
Ősi 
Less 
Gyapjú 
Cséífa 
Szalonla 
Kői egyén 
Sarkad 
Gyula 
Csaba 
Oroháza 
UJ.-M.-Vásárhely 
Szeged

ind.
Sz. v. v. V. v. Sz. v. Sz. v. V- v.

10 20 4 30 7 00 Szeged ind. 3 40 10 25 6 4(1
10 130 4 41 7116 H.-M.-Vásárhely » 4 38 11 ,05 7 50
10 148 5 01 7 !40 Orosháza » 5 41 11 54 9 '20
10 56 5 10 7 52 Csaba > 7 00 2 33 4 50
11 03 5 19 8 05 Gyula > 7 |27 3 05 5 26
11 26 ó 44 8 46 Sarkad > 7 47 3 !27 5 56
11 !46 | 6 05 9 15 Kötegyán > 7 56 3 |39 6 110
11 |57 6 17 9 31 Szalonla » 8 |23 4 il() 6 47
12 21 6144 10 ül Cséffa 8 42 4 Í34 7 18

2 10 7 41 4 44 Gyapjú > —- — 1 — 4 42 7
3 10 9 10 5 50 Less » 9 04 5 00 7 5'1
4 00 10 02 7 00 Ősi » 9 21 5 |19 8 1(,|
4 35 10 55 7 55 1 Nagyvárad érk. 9 32 5 30 8 (31|

Arad—Nagyvárad

Nagyvárad 
Ö si
Less 
Csúffá
Szalon ta 
Kötegyán 
Sarkad 
Gyula 
Csaba 
Csaba 
Kéíegyháza 
Arad érd

érk. 
ind

ind.
Sz. v. Sz. v.

10 20 4 30
10 30 4 41
10 48 5 01
11 03 5' 19
11 26 5 44
11 46 6 05
11 57 6 17
12 21 6 44
12 42 7 06
2'23 7 18
2 54 7 45
3,55 8 48 

i

7
7
7'
8
8
9
9

10
10
4
5
6

16
40
05
46

31
01
30

38
05

Arad 
Kétegybáza 
Csaba 
Csaba 
Gyula 
Sarkad 
Kő tégy 
Szalon 
Cséffa 
Less 
Ősi 
Nagyvárad érk.

érk. 
ind.

ind.
Sz v. Sz. v.

5 10 11 20
6 14 ír 31
6 40 12 57
7 - 2Í 33
7 27 3; 05
7147 3127
7| 56 3 39
8 23 4 10
8| 42 4 34
9 04 5: --
9 21 51 19
9 32 5| 30

9
10
11
4

35
54
24
50
26

5 56
6 10
61 47
7 18
8 51
8 61
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Nyomatott a Szent László-nyomdaban Nagyváradon.
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